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loan Pop^Reteganul.
Dacă m’ar întrebă cineua fotografia eui 

să o pună în uăzul tuturora, în sala unei 
„case naţionale“ româneşti, la sate, i-aş răs
punde astfel: In „casa“ duoastră „naţională“ 
sau „culturală“ sau cum ureţi să-i ziceţi, aş 
uedeâ bucuros, din cei dispăruţi, mai întâi şi 
mai întâi, portretul lui Ion Creangă, al das
călului şi părintelui din Humuleşti; apoi pe 
Vasile Alexandri, pe desgropătorul comorilor 
noastre poporale; pe Anton Pann, „fiul Pe- 
pelei“; pe Ispirescu, „unehiaşul sfătos“; apoi 
pe părintele Simeon FI. Marian, dar — la 
loc de frunte pe — dascălul român, pe poues- 
taşul iscusit loan Pop-Reteganul.

Unde este — în treacăt fie zis — insti
tutul de editură român, care să editeze por
tretele bărbaţilor acestora în mii de exem
plare, ea să le împrăştie, pe lângă câţiua 
lei, în şcolile româneşti, în „casele naţio
nale“, la sate şi la oraş? Ge minunat îmi
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închipui că ar putea fi folosite prilejurile 
„desuelirii“ câte unui astfel de portret în 
cutare sat românesc!

Stă dascălul, stă preotul, stă antistia co
munală în fafa satului întreg şi unul rosteşte 
euuintele de preamărire la adresa celui dis
părut. „Nu, el n’a murit“! zice oratorul, „el 
trăieşte în mijlocul nostru! Scrierile lui dăi- 
nuiese în sufletele noastre. 0  să le auziţi şi 
duoastră, cei adunaţi aici. 0  să uă bucuraţi 
împreună eu mine. Dar înainte de a îneepe 
să cetesc, să lăsaţi să cadă pânza de pe 
chipul ăsta, iubiţi ascultători, să uedeţi faţa 
celui care a aşternut pe hârtie gândurile, de 
cari uă tresaltă inimele“. Şi fiecare din eei 
înşiraţi mai sus şi-ar aueâ seara sa, ochii 
fiecăruia din ei ar cădea asupra ascultăto
rilor ţărani, iar suflarea caldă, dragostea ne
ţărmurită de lege, de neam, de omenire, 
s ’ar răspândi şi mai departe, în talazuri mari, 
aducătoare de mană cerească! Atunci, de 
fapt, n’au murit scriitorii noştri iubiţi, căci 
sufletul lor uiiază în mijlocul nostru 1

Aşâ am aueă pe moldoueanul Alexandri, 
pe munteanul Ispireseu, pe bucouineanul 
Marian, pe ardeleanul Pop-Reteganul la un
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loe, toţi sfetnici de-ai noştri pentru desuol- 
tarea noastră culturală 1

De astădată să ne dăm seama de ce  este 
atât de preţios l. P.-R. pentru mişcarea noa
stră de luminare la sate.

** *
Anii trecuţi, întoreându-mă dela o eon- 

ferenţă, ţinută în Năsăud, schimbând trenul 
la Beelean, un tren uieinal ea uai de el — 
mai eră şi o ureme posomorită, ploioasă, 
noroioasă, de să nu scoţi nici cânele afară — 
am trecut pe lângă o staţie mititică, la care 
conductorul a strigat pe ungureşte „Retteg“. 
Eră Reteagul nostru — satul lui loan Pop- 
Reteganul! Am sărit în sus şi am scos capul 
pe fereastră, spre mirarea samsarilor, de 
cari eră plin uagonul. Un sat românesc eu 
uliţe întortoehiate, eu drumuri cleioase, pe 
cari să nu te pună păcatele să treci eu o 
trăsură mai bună, că ţi-o înnoroiezi, eu copii 
desculţi, cari se jucau în băltoacele de pe 
drum, eu „poşta satului“ eu „taşea“ subsuori, 
de credea că el e Cueuzel, dacă i-a încre
dinţat poştaşul din uagon uistieria poştei Re- 
teagului 1

A fost numai întâmplare că am uăzut 
Reteagul pe o ureme aşâ de urâtă? N‘a
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fost un sim bol acesta ? Nu uoiâ să-mi spună 
şi uremea, în graiul e i : iacă, aşa e atmosfera, 
aierul, în care a trăit loan Pop-Reteganul 1 ? 
Şi chiar şi touarăşii mei de drum nu erau 
ei mai mult, decât neşte oameni, cari merg 
la târgul de ţară din Dej, — din apropiere 
şi socotesc procentele câştigate la cutare şi 
cutare marfă? Simţeam deci mai tare su
fletul, care domnea în uagonul m_u şi în 
aierul din satul Reteag — decât s ’ar putea 
crede la prima uedere: recunoşteam, amin- 
tindu-mi aetiuitatea lui l. P.-R., greutăţile mari, 
peste cari a trebuit să treacă acest dascăl 
idealist, eu ţinte înalte, al neamului nostru, 
ca să poată răzbi, să poată aşterne pe hârtie 
scrierile sale smulse din sufletul poporului 
său.

Vezi în ce sat a petrecut 1. P.-R. cea 
mai mare parte a uieţii sale, îmi ziceam 
eu. Dascăl român în Văleelele-Bune, în Lisa, 
Băuţari, Bueium-Şasa, SâneelşiRodna-ueche, 
s ’a retras eu o pensie sărăcăcioasă ea uai 
de ea, aici, în sătuleţul acesta, şi a petrecut 
până la moartea sa, 18 ani de zile (y 1905), 
în satul naşterii sale, scriind într’una, fără 
de odihnă: poueşti, cântece, chiuituri, scrieri
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de propagandă, descrieri de obiceiuri ro
mâneşti, ete. — tot ee stă în legătură eu uiaţa 
poporului nostru dela ţară. A auut să lupte 
eu uitregia sorţii: îi suflă uântul prin pungă, 
de n'aueâ unde să se oprească, îl amăreau 
gheşeftăriile celor de prin prejur şi a luptat 
împotriua suflului acestuia gheşeftărese — 
capul şi l-a ţinut tot sus, nu s’a dat înuins, 
fiindcă a auut un ideal, o ţintă!

Idealul său ? Ni-l spune înuăţătorul loan 
German, prea bine (citez după o prefaţă a 
dlui Oct. Goga, la unele „pouestiri“ ale lui 
l. P.-R.): înuăţd copii oamenilor, încât fu
geau „copii de pe câmp la el, la şcoală“, 
nu „încăpeau în şcoală“, şedeau pe jos, 
fiindcă nu aueau loc în bănci, de când a 
uenit „domnul înuăţător“. Se mirau oamenii 
din sat! Mai ’nainte erau pedepsiţi că nu-şi 
lăsau copii la şcoală, acum nu-i pedepsea 
nimeni, fiindcă nu încăpeau în şcoală.

Cum alergau copii la şcoală, aşâ au 
alergat, în mare parte, părinţii copiilor la 
cărţile lui l. P.-R., la „Poueştile“ lui „arde
leneşti“, la „Cărţile săteanului român“, la 
„Cartea poporului“ şi la alte zeci de uolume 
şi broşuri şi — dacă e să ne gândim eu
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recunoştinţă la deşteptătorii poporului no
stru spre o mâţă trează naţională, în Ardeal — 
la loan Pop-Reteganul trebue să ne gândim 
în primul rând.

Scrierile sale sunt o comoară nesecată, 
material preţios pentru şezătorile noastre la 
sate şi pentru bibliotecile noastre poporale.

Nu numai pentru sate, ei şi pentru oraşele 
noastre 1 Îmi aduc prea bine aminte eu câtă 
dragoste am cetit „Pdueştile ardeleneşti“ şi 
ce mare înrâurinţă au auut asupra mea.

Trecând eu trenul pe lângă Reteag m'am 
dat în braţele gândurilor. Mă întrebam mereu: 
cari sunt urmaşii acestui adeuărat dascăl 
român? Treceam în reuistă pe preoţii şi în- 
uăţătorii noştri scriitori din Ardeal şi Bănat. 
Dintr un eolţ de ţară îmi apăreâ Qh. Cătană, 
dintr’altul părintele loan Moţa, dintr’altul BrU 
gore Sima a lui loan, apoi Aron B oca  Velehe~ 
reanu, Th. A. Bogdan, l. Melin Lupeanu, păr. 
Sept. Popa şi — între toţi, cel mai mare, cel mai 
talentat, cel eu orizonturi mai largi — pă
rintele Ion Agârbiceanu .

Dar nu sunt prea puţini mânuitorii aceştia 
de condei la un neam ea al nostru? mi-am 
pus eu întrebarea. N’ar trebui la atâtea mi
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lioane să se nască şi să înflorească mult 
mai multe lucrări literare ea cele scrise de 
l. P.-R. şi touarăşii să i?  Gineua râdeâ în 
mine şi mă întrebă batjoeoros: Crezi că se 
poate comandă un scriitor, aşă, la poruncă 
prea înaltă?! Nu cunoşti zieătoarea lati
nească: Poetul nu se face, ei se naşte 1? 
Tot aşă şi scriitorul poporal: nu se face, ei 
se naşte!

Şi totuş, totuşi — Să ne întrebăm eu 
toţii: am pregătit noi patul cald, eu toată 
eonştienţiozitatea, ea scriitori poporali ea 
l. P.-R. să poată serie şi să poată să aibă 
cetitori în mijlocul nostru ? Nu le facem uiaţa 
prea amară?

Cetiţi pe l. P.-R. şi daţi-i mai departe 
gândurile bune!

(„Poueştile ardeleneşti“ au apărut, în 3 uolume, 
în editura 1. Ciurcu, Braşou. Altele tot acolo.)



Insecta.
Schiţă de I. A. Bassarabeseu.

O stradă scurtă. Câteua case înghemuite 
una într’alta, uerzi, albastre, galbene, miei, 
fără niei un stil, făcute par’eă numai de as
piranţi la Şcoala de arhitectură, căzuţi la 
concurs. Şi niei un pom. Nici un fir de iarbă 
pe nieăeri. Ga în Sahara.

Una singură, mai albă, mai răsărită, 
are un petec de curte şi un crâmpeiu de 
coteţ. Patru găini pestriţe şi un cocoş pin- 
tenat ciugulesc de zor nişte firimituri arun
cate de curând.

Soarele de amiază dogoreşte ea uara. 
Fereastra care dă în spre curte e deschisă. 
Se aud prin ea râsete, uorbă, zăngănit de 
pahare şi tacâmuri: Hristos a muiat 1... Ea 
mulţi anii... Să trăiţi copii!... Viuat!...

Ziua întâi de Paşte... înăuntru, domnu 
lancu Viezureanu, pensionar, eu coana Cleo- 
patra a dumnealui şi amândoi copii: Cice
rone, eleu în şcoala militară, sosit de ua- 
eanţă, eu un pampon la chipiu, mai mare
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decât el, şi Odeta, premiantă întâi în clasa 
a doua la profesional. Domnul Sofronie e 
poftit la ei. Şi a uenit omul — fiindcă tot e 
neînsurat — tocmai din Târgouişte, ea să 
nu-i refuze. Mare, cum e, şi lat în spete, îi 
stă bine în capul mesei, ea un Paşe.

Domnu laneu Uiezureanu, fost şef de 
biurou la Culte, are pensia cam mică. Dacă 
n’ar fi proprietar şi n’ar dâ eu chirie o casă 
roşie eu trei odăi din coiful străzii, ar muri 
de foame.

Adeuărata lor nădejde însă e tot Sofronie, 
prietinul lui domnu laneu din copilărie. Om 
milos şi săritor, Sofronie aleargă din fundul 
Târgouiştei, la orice neuoe— fie şi la miezul 
nopţii — ea să-i scape. Şi ha scăpat de 
multe.... D-a împrumutat până acum pe Uiezu- 
reanu eu mai bine de zece mii de lei, aşâ, 
numai pe chitanţă, fără nici o garanţie, fără 
dobândă, prietineşte.

De aceea şi coana Cleopatra şi-a călcat 
pe suflet şi în Sâmbăta Paştelui a pus să-l 
taie pe Ghiţă.

Ghiţă luase de un an în stăpânire curtea 
Uiezurenilor. Curcan în lege, bogat în piept 
şi roşiatic la pene, ajunsese ea un câine ere-



dineios la casa lui domnu laneu. Ge urei? 
Un an de trai la un loc îl împrietenise eu 
toţi ai casei, de le cunoştea şi obiceiurile 
şi slăbiciunile, ea un filosof.

Nimeni nu I’ar fi jertfit nici pentru un 
milion. Dar domnu Sofronie merită toate mi
lioanele din lume. Când domnu Sofronie 
ueniâ la ei — rar, câte odată pe neaşteptate 
— eu toată strâmtoarea din casă, pentru el 
tot se găseâ un locşor. Săliţa dela mijloc 
se schimbă deodată, ea prin magie, în odaie 
de culcare. Gât dură o partidă de table eu 
laneu, patul eră gata în fund la perete. Goana 
Cleopatra seoteâ din ladă plapăma ei de mi
reasă, o plapămă de atlas azuriu, ciupită iei 
şi colo, tocmai cam pe unde timpul îşi în
fipsese colţii. 0  măsuţă lângă pat, un sfeşnic 
de nichel eu lumânare nouă, o ehiseâ eu 
dulceaţă de uişine... lin singur lucru eră cam 
greu: că odaia soţilor Viezureanu aueâ numai 
o uşe care dă tocmai în sala unde culcau 
pe Sofronie. Şi dacă se întâmplă ea târgo- 
uişteanul, doborît de oboseală, să doarmă 
dimineaţa mai mult, coana Cleopatra eră si
lită, ea să ajungă la bucătărie, să iasă în 
curte pe fereastră. Şi aueâ de furcă, din

i2
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pricină că fiind trupeşe, trebuiâ să se stre- 
eoare eu un umăr înainte şi să-şi cam apese 
carnea cu palmele ca să nu rămâie înţepe
nită în peruaz.

Ei, dar atâta osteneală i se eădeâ lui 
domnu Sofronie, fiindcă şi el îşi deschisese 
de atâtea ori punga pentru ei şi pentru 
copii lor.

în noaptea din Joia Paştelui, după ee 
ueniră dela cele douăsprezece euanghelii, 
steteră amândoi soţii de uorbă trei ceasuri, 
până ee hotărîră să taie pe Qhiţă. P arcă  ar 
fi plănuit să omoare un om. Aşâ le tremură 
glasul, se înneeau, înghiţeau în sec şi oftau 
când unul când celalalt.

Copii nu ştiau nimic. Nu le-au spus.
Sâmbătă dimineaţa au ieşit în oraş eâte-şi 

patru la târguială. Fostul şef de birou dela 
Culte auusese grije să cheme un seruitor pri
ceput dela Minister.

Şi când ueniră acasă, curcanul eră tăiat, 
pârlit, opărit şi curăţat de pene.

Copii începură să murmure.
— Gum, aţi tăiat pe Ghiţă?
Domnu laneu se răsti la ei ea un tunet 

năprasnic, de-i încremeni. Iar coana Gleo-
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patra îşi puse un şorţ eu dungi şi trecând 
în bucătărie, apucă de amândouă picioarele 
trupul brobonat, dar alb al lui Qhiţă şi prin 
ceaţa laerămilor ee-i înneease ochii, înce
puse să-l spintece şi să-i scoată pipota, fi
catul şi aripile....

Când sosi domnu Sofronie, toţi îşi as
cunseră mâhnirea, de ruşine. Apoi bucuria 
himerei îi făcu să-şi uite de Qhiţă. Coana 
Gleopatra, care eră meşteră la bucătărie, îi 
gătise picioarele eu eoconare şi stafide — 
mâncarea fauorită a lui domnu Sofronie; iar 
pieptul, la cuptor, pe cartofi.

Cât ţinu ciocnitul eu ouă roşii, ueselia fu 
la culme. Dar când sosi farfuria eu mâncare 
şi se auzi şi eântatul de amiază al cocoşului, 
întreaga familie Viezureanu amuţi deodată. 
Domnu Sofronie nu băgă de seamă. Ochise 
o bucată bună şi gândul îi eră la ea. Goana 
Cleopatra, care îi ştia gusturile, i-o dete.

Şi domnu Sofronie, fără să bănuiască 
durerea Diezurenilor, începu să laude:

— Minunat curcani Ce carne gustoasă... 
Nu eumua o fi Qhiţă al dumneauoastră din 
curte?
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Toţi tăcură. Numai Odeta răspunse eu 
sughiţ biruitor, căci se luptase prea mult eu 
plânsul, ţinând şeruetul la gură.

Domnu laneu se încruntă la e a ; iar coana 
Gleopatra, care gustase eâteua pahare din 
damigeana eu uin de Târgouişte adus de 
domnu Sofronie dela uia lui, prinse curaj şi 
începu să laude darurile eu cari Dumnezeu 
înzestrase pe Ghiţă.

— Drept să-ţi spui, domnule Sofronie, 
mai rar aşâ pasăre deşteaptă... Ga un om, 
domnule. Păi, să fi uăzut dumneata cum îşi 
eunoşteă numele. Când îl strigai Ghiiiţă! 
ueneâ drept în fundul casei, piuiâ ea un 
puiu, şi-ţi luâ din mână tot ce-i dai....

Cicerone, eleuul din şcoala militară, îi 
întregi amintirile:

— Dar eu şifonierul, mamă?
— A, cu şifonierul eră o halima.... De 

eâteori îl scoteam în curte, Ghiţă se şi în
fiinţa inaintea oglinzii. Şi atunci să te ţii re
pezeli şi bătălie. Iar când uedeâ că nu e 
chip să dea piept eu duşmanul, trecea pe 
la spatele dulapului, ea să-l prinză pe acolo. 
Atunci să fi uăzut râs. Şi eu şi copii. Le
şinam. Nu mai puteam,
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— Dar eu faetoru, mamă?
— 0u factorul, altă dandana. Se da la 

el ea un câine, îl apueâ de pulpana hainei 
şi nu-l slăbeâ până — la poartă... Mai rar, 
să-ţi spun drept, aşâ deşteptăeiune de do
bitoc. Să  strice el eeuâ, ea alţi curcani, sau 
să iasă din curte, ori să umble hoinar pe 
drum, sau să-l găsesc pe masă în bucătărie ? 
Uite, aş uorbi eu păcat să-i aduc ureo uină. 
Par’eă-l uăd, când ueneâ laneu dela cance
larie, cum lungeâ gâtul, cum desehideâ mari 
ochişorii lui ea mărgelele, căscă eioeuţul şi 
eloneăneâ din răsputeri de-i tremură din 
rădăcină moţul roşu de pe cap, ea să auzim 
toţi că a uenit „domnu“ la masă....

A, dar iată şi pieptul scos proaspăt dela 
cuptor. Mama Păuna, doica Odetei, ajunsă 
acum fată ’n casă, deschise uşa eu un şold 
şi ueni să puie repede pe masă taua arză
toare, care o frigeâ rău la mâni.

Qhiţă ţinuse să fie îndatoritor eu stă
pânii lui până — la urmă: Pieptul rumen şi 
plin, par’eă eră un bulgăre măreţ de aur.

Odeta se uită la coana Gleopatra şi-i 
uăzu ochii înotând într’un ocean de lacrimi. 
Fiind cea mai slabă de înger din toată casa,
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făeîi loc paraponului întreg şi isbueni în sus
pine eu înecuri, aseunzându-şi faţa în şeruet. 
Goana Gleopatra îşi întoarse priuirile spre 
domnu laneu şi-l zări prin ceaţa lacrimilor. 
Aueâ alia figură: Ochii strânşi, nasul plin 
de creţuri, gura strâmbă, mestecând mărunt 
plânsul pe eare-1 pusese în luptă grea eu 
demnitatea lui de cap de familie. Cicerone 
îşi lăsase fruntea pe masă, ea să nu uază, 
să n’auză.

Atunci şi domnu Sofronie scoase batista 
şi începu să se şteargă la ochi eu grabă. 
Dar când se uită la Păuna, care încreme
nise în uşe dând din cap, eu mânile încru
cişate la piept, începu să râză.

— Ce zici, Păuno? Ne-am apucat să 
plângem toţi, ea nişte copilaşi, în ziua de 
Paşte.

Dar Păuna aueâ grife numai de puiul ei, 
de Odeta, pe care o crescuse şi pentru care 
se lipise de casa Uiezurenilor pentru toată 
uiaţa.

Veni lângă fată, o sărută mângăios şi-i 
şterse eu şeruetul obrajii umezi şi înflăcăraţi.

— Cum se poate, fata mamii, să te iei 
după dumnealor şi să-ţi strici frumuseţe de

Z
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ochişori, numai aşd, de florile mărului ? Păi, 
zău dacă mai ştiu ee fel de minte au şi 
domnu şi eoniţa şi mai eu seamă dumneata, 
domnule Sofronie, să uă jeliţi eu toţii la aşă 
zi mare şi să-mi speriaţi fata, pentru o.... 
insectă.

Cuuinte mai necunoscute la noi.
Autorul acestei frumoase bucăţi este un scriitor 

din ueehiul Regat, profesor Ia liceul „Petru şi Pauel“ 
din Ploeşti. Aiei eâteua euuinteP eari ar putea fi ne
înţelese : refuze =  respingă, Paşte =  noi zicem Paşti, 
magie =  urajă, chisea de dulceaţă =  boreănel de 
dulceaţă, dimigeana =  uasul, şifonier =  dulap, faetoru =  
poştaşul, parapon =  năcaz, insecta =  gângania.

Păuna ar fi spus la noi: să-mi speriaţi fata 
pentru o . . gângante! o goangă!



Duşmanii.
Schijă de Ho pi a Petra-Petpeseu 

înalt, smead la faţă, eu doi oehi plini de 
uoieiune, eu gene stufoase. Braţele îi erau 
tari, de oţel călit. Pieptul pentru doi. Umerii 
puteau să ridice patru pluguri. Qlasul lui 
cutremură liniştea uăilor. Femeile îşi dau 
coate când se apropia. Le ceteai în oehi, 
eum le străfulgeră gândul: „Hei, ee mai 
bărbat!“

Şi-din rumen şi sănătos şi uesel ee eră, 
tot o femeie de astea, care se minuna de 
braţele şi de pieptul lui, i-a pus eapul. Crâş- 
măreasa din eapul satului lor, llinea. Neeulai 
Manta şi-a pierdut puterea în braţele ei, eum 
şi-a pierdut-o Samson în braţele femeii, care 
i-a tăiat părul capului.

llinea a ajuns să facă minunea asta eu 
desmerdările ei, eu sărutările ei focoase, fără 
de număr.

Şi ea, llinea, a semănat urajbă în sufletul 
lui, i-a aruncat năsip în oehi, i-a înarmat 
braţul slab şi l-a îndemnat să loueaseă, să is-
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beaseă în ueeinu-său de peste drum, să răz
bune o căutătură piezişe, de dispreţ faţă de 
ea.

Din prietini ce erau s’au înurăjbit: Ne- 
eulai Manta ocolea pe Toma Busuioc, Busuioc 
pe Manta. Ştiau, că de se uor mai întâlni 
odată, e uai şi amar de amândoi. Vorba a 
adus uorbă, ameninţarea ameninţare, lipsea 
prilejul, ea să se întâmple moarte de om. 
llinea nu mai puteâ de bucurie. O bucurie 
drăcească. Adună zi de zi ureaseuri la focul, 
pe care-1 pregăteâ, îndemnă în dreapta, în 
stânga, aşteptă isbucnirea patimelor celor 
doi bărbaţi, ea o sărbătoare mare, sufletească.

Demonul Zauistiei între două suflete de 
ţărani.

* **
Dar n’a fost să fie după pofta inimei 

llineăi 1
In locul răscoalei sufletelor a doi români 

s ’au răscolit sute de sate. Ge puteâ să is- 
prăueaseă îndemnurile unei femei faţă de 
flăcările, cari potopeau tot ce le ueneâ în 
cale ?

Un ţăran şi-a luat merinde ’n desagă şi 
a pornit-o la drum. Cale lungă, aneuoioasă, 
pănă ’n faţa stăpânului. Curgeau boabele de
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pe frunte, răbdat-o foame, indurata sete ; a 
mers înainte! Aued să spună în faţa lumi
năţiei Sale jalba touarăşilor săi şi asta-i 
dădea tărie.

îşi simţea inima bătănd mai tare, gân- 
dindu-se la cei de acasă, îşi îndemnă pici
oarele înuelite în obielele opincilor şi prindea 
puteri nouă, adunându-şi gândurile într’un 
mănunchi, din care se desprindeâ o singnră, 
mare rugăciune: „Fâ-ne dreptate, că nu mai 
răzbim 1 Ne-a ajuns cuţitul la osl“ — Drep
tatea n’a mai uenit. „Burgul“ tăeeâ.

Şi-acum? Acum se deslănţuise furtuna.
Ardeau casele, uitele, şurile, grajdurile, 

biserieele, palatele boiereşti. — Vai şi amari 
Fiara în om îşi cere tributul, de-oparte şi 
de alta.

„Sânge, sânge de om!“ ăsta eră strigătul. 
Braţele se ’ntindeau, prindeau ce le ueneâ 
în mână, — isbeau. Fără de milă, fără de 
pic de şouăială. Păharul fusese prea plin.

Clopotele suflau într’o dungă, a jaf, a jale, 
a desnădejde înfuriată. Parcă simţeai cum 
taie frânghia clopotului în mâna desnădej- 
duită a omului, care trage nebuneşte de ea,

Ce mai priuelişte!
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De-ţi roteai ochii de pe culmile munţilor 
ţi se părea întreagă încolăcirea asta de 
braţe — jocul unor furnici. Iacă, cum aleargă, 
care îneătrău. Taman ea şi când ai da eu 
bâta ’ntr’un muşuroi de furnici harnice. Auzi 
strigăte ? Ca hăulitul unui păstoraş de pe 
coastele dealurilor. Auzi, iei colea, puşcături? 
Ca neşte plesnitori de ale copilaşilor. — Dar 
urnă mai aproape. Deschide ochii. Aseute-ţi 
urechile. Curge sânge de oml

Înţelegi ? Ard ca se ! Vitele aleargă mu
gind turbat. Se răscolesc patimele. Ce sunt 
patimele unui om, a doi oameni, a trei oa
meni, faţă de patimele a mii de oameni ne
dreptăţiţi? Şi aici se întâmplă moarte de om, 
aici se necinstesc femei şi se ard copii neui- 
nouaţi şi gospodăriile se fac una eu pă
mântul, după ce au fost desfundate buţile 
din beciuri şi sfărmate oglinzile de prin sa
loane şi tăiate scaunele şi icoanele aduse 
din ţări îndepărtate. Ce e în stare omul 
cuprins de patimăl

Da uârf de munte. In ţara culturilor.
Nu mergea. Nu putea urni Manta bolo- 

uanul din loc.
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Par’eă eră crescut în pământ, eu rădăeim 
adânci.

Prinsese muşchi, legase frăţie eu uer- 
deaţa florilor, eu umbra brazilor şi nu uoia 
să se mai despartă de ele.

Un căluţ de iarbă a sărit sprinten pe 
bolouan, în ciudă, par'eă.

Neeulai Manta şi-a dat pălăria pe ceafă.
Unde îşi pierduse el puterile? 0  schinteie: 

îi uin în minte braţele albe ale llineăi.
Crâşmăreasa aia i-a luat puterea braţelor, 

ea o şişeă.
Manta se mai îneoardă odată. S e  razimă 

eu piciorul în pământ, bagă mâna dreaptă, 
osoasă, între bolouan şi nisip, umărul şi-l 
propteşte de bolouan şi dă să-l rostogolească. 
Botouanul nu se mişcă din loc.

Manta căută eu ochii de jur-împrejur. 
Colea, jos, se tot apropiau duşmanii. Be 
zăreâ selipitul săbiilor în bătaia soarelui. 
Căpitanul mergeâ în frunte. Uite, să aibă 
Manta o puşcă de alea, turcească, cum ţi l-ar 
mai culcă la pământ de bine. Sânt ai naibii 1 
Cum mai aleargă 1 Se caţără pe pomi, pe 
stânei — toţi au o singură ţintă: să ajungă 
sus, la uârf de munte, unde stau ai lui.
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Dacă ar strigă s'ar auzi, ar primi ajutor 
— dar strigătul său ar dă de gol culcuşul 
consătenilor săi. Duşmanul ar şti şi mai bine 
îneătrău s’o apuce. N’are să strige, — deşi 
i s ’a oprit în gâtlej strigătul.

Se uită încă odată împrejur. N’a fi ei- 
neua să-i ajute? A, iată-l — un om. întinde 
braţele Manta spre el — îl ehiamă. Omul se 
tot apropie. Cu cât se apropie mai mult, eu 
atât îl uede mai desluşit: e el — Toma — 
Toma Busuioc.

Duşmanul! Duşmanul lui de — moartei
Şi Toma stă deodată locului — eu mâna 

întinsă. îşi recunoscuse şi el duşmanul.
Ea amândoi se dă în piept aeeeaş luptă 

sufletească grea, înfricoşată.
— „A“! gândeşte Manta, „că nu te-am 

găsit într’altă zi pe meleagurile astea! Să-’mi 
proptesc ghenunehele, ori cât de slab e el, 
de pieptul tău şi să te izbesc eu capul de 
stâncile astea, cari nu pot să uorbeaseă! 
„Ori tu, ori eu !“

— „Al“, gândeşte Busuioc, „eănumi-ai 
căzut în mâni mai ’nainte 1 Să mi te fi înuăţat 
să-ţi mai baţi gura blăstămată! Ţi-aş fi în- 
ehis-o eu! Să te saturi eu llinea eu tot!“
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Ochii lor uorbeau aceiaşi limbă. Steteau 
ca doi lupi, cari cearcă să se sfâşie.

Lui Manta însă i-au fulgerat prin cap şi 
alte icoane. Manile lui tremurau.

Îşi uedeau fraţii culcaţi la pământ de 
puştile duşmane. îşi uedeau părinţii ajunşi 
la sapă de lemn.

Amândoi nu aueau să-şi spună nimic. 
Busuioc se apropiase încet, eu capul în pă
mânt. Chemarea mânii lui Manta a fost prea 
desnădăjduită. Simţeau amândoi că se petrece 
eeua mai presus de uoinţa lor singuratică.

Cămeşile lor erau ude — a lui Manta 
de încordare, a lui Busuioc de alergătură. 
Braţele lui Busuioc erau sdrauene. întreg 
trupul lui bine legat. 0  namilă de om.

Alt gând la Manta, pe când ochii lui se 
odihneau pentru o clipită pe braţele şi spa
tele lui Busuioc: „Asta poate  să-mi ajute 1“

Duşmanii urcau mereu. In bătaia soa
relui se uedeau bine. Din furnici ce erau 
mai ’nainte, ajunseseră acum gândăeei... Cum 
aleargă... Vezi, că sunt numai eâţiua paşi până 
ce ajung taman de-desubtul celor doi duş
mani. Calea se strâmtează. Doi păreţi înalţi de 
stâncă, ea două întărituri făcute de mână
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omenească. Pârâiaşul curge liniştit prin frun
zişul strâmtorii, care nu-i mai lată decât cât 
ai întinde braţele odată. Apa pare un ar- 
gint-uiu.

Manta face un semn eu capul. Amândoi, 
Manta şt Busuioc, îşi apleacă trupurile şi se 
uită ţintă ’n uate.

Amândoi sunt cutremuraţi de aeelaş fior.
„Ei, ce zici?“, întreabă Manta, după o 

clipeală de ochi.
Priuirea întunecată, înfricoşată, a lui Bu

suioc, e îndărătnică. Ea răspunde numai 
atât: „primejdia e mare“.

Busuioc — se gândeşte şi el. Gândurile 
se alungă unul pe altul, cât ai bate ’n pălmi.

Busuioc gândeşte:
— „Am mamă bătrână — ce s’a face 

fără de sprijinul meu?“
Manta gândeşte: „Ce s’a alege de sora 

mea cea mai m ică?“
Busuioc se încruntă: „ ..D e l-aş lăsa, 

l-ar puşca pe Manta!“
Manta: „mai bine mort, decât eu el to- 

uarăş! “
Busuioc: „Da are fraţi şi surori şi e l!“
Manta: „Nu e satul nost în primejdie?“
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Busuioc: „Nu e ueamul nost întreg bă
tut de Dzeu? Nu scap şi alte uieţi?“

Manta: „Aăăhl Cum i-aş împlânta eu- 
titu’ până ’n prăsele!“

Busuioc: „Aăăh! Cum l-aş purta ’n palme 
prin mijlocul satului!“

Se uită unul la altul, ca două fiare de 
pradă, cari stau să se sfâşie.

încă câteua clipite şi duşmanul trece 
strâmtoarea. Mai aproape, tot mai aproape. 
Nici că uisează el că de sus, din Dârful stân
cilor, îl urmărâse două păreehi de ochi.

De-odată, ea subt puterea unei porunci 
mai mari decât ori ce putere omenească, se 
pricep ochii celor doi duşmani. Amândoi, 
Manta şi Busuioc, se priuese în faţă. O ploaie 
nebună de priuiri, întreţesută de fulgere. 
Dispreţ şi îndemn, poftă de ceartă şi de pace, 
greaţă şi ninerare.

— „Nai!“ —
— „Hai!“
Se apleacă amândoi. Mânile lor se prind, 

degetele lor leagă frăţie — ele! cari uisau 
numai prăselele de cuţit! — umerii lor îşi 
împrumută puterile. Bolouanul e greu de
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urnit.— „Sus!“, gâfăie unul. „Susl“, celalalt, 
îşi muşcă buzele amândoi, de încordare.

Ce-a mai fost şi asta!? Par’eă s’a clă
tinat pământul subt ei. Bolouanul e scos din 
culcuşul lui, unde zăcuse sute de ani. Un pas 
şi se prăuale.

— „Ine'odatăl“
— „ . . .  eu Dzeu! “
Vinele gâtului li se umflă, de stau să 

plesnească. Acum: mai au eâţiua paşi duş
manii şi ajung. O smâeitură nebună. Braţele 
încordate se deseleaştă.

— „Acum . . .  “
Un corb, deasupra capului lor, le dă 

târcoale: „car, car, eaaaar.“. Preuesteşte 
moarte de om?

Bolouanul se prăbuşeşte. Ca şi când 
l-ar chema de colo, de jos, din uâleeaua, 
care se scurge prin prundiş, eineua, eu bra
ţele întinse, ademenitoare.

.. Şi sprinten ce s’a făcut bolouanul ? ! 
Nu-l mai cunoşti. B el, care nu uoia să se 
despartă de creasta muntelui? joacă din 
stâncă ’n stâncă. Loueşte. Rătează un brad 
ca pe o uergea neputincioasă. ...C um ? O 
să-i stea în drum muchea de deal? Uite, s’au
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luat la ochi. Se isbese. Urlă pădurea, urlă 
uăile. Ce mai eântee turbatl Lupta s'a sfâr
şit de grabă. „Haide eu mine“, a zis bolo- 
uanul muehei de deal, iar muchea îi urmează 
ea o slugă plecată.

Şi-aeolo jos, jos, . . .  eum mai aleargă, 
doamne, eum mai aleargă gândăeeii mei eu 
mişcări de neuăstuieă! Da-i prea târziul E 
prea târziul

Să înuăţa{i minte: să nu uă mai prindeţi 
puterile eu oamenii năcăjiţi, cari rabdă, rabdă, 
ani, zeci de ani, sute de ani, da nu mai pot 
nici ei . . .  şi dau drumul zăgazurilor închise 
pe nedreptul__

— „Hăhăî“, râde Neeulai,Manta, sălbatec
— „Tocmai la miri“, îi răspunde Toma 

Busuioc.
— „Cu căpitanul lor în frunte! Să-şi 

aleagă alt căpitani“
— „Da' bine le-am mai tăiat ca lea !“
— „Să mai poftească 1 Iacă, stau ea 

broaştele, eu faţa la s o a re ...“
Vre-o douăzeci, louiţi de frânturile de 

stânei se tăuăleau neputincioşi pe lângă]eă- 
rarea închisă, care dueeâ la uârf de munte.

„ ...d a că  le dă m ân a...“ zice Tomeţ 
Busuioc,
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Tresare-deodată. Se încruntă, îşi aduce 
aminte de duşmănia eu Neeulai. Ochii lui 
scapără seanţei. Pumnii i se adună.

Neeulai Manta e într ’aeeeaş stare su
fletească. Se domoleşte eu mare putere, ea 
să nu sară la Toma. Fie ee-a fi: e mai slab 
el, da’ să ştie eă o să-l omoare Toma şi 
nu se lasă.

Se uită unul la altul, plini de dispreţ.
llinea începe să ţeasă din nou firele duş

măniei. O urzeală tare, eare nu se destramă 
eu una eu două.

Ochii lor îşi uorbese din nou ea ma 
’nainte. Nu-şi mai întind manile.

Mâne, poimâne, poi-poimâne, o să se 
prindă ei, după ee au răpus pe duşman, şi 
au să-şi ceară socoteală unul, altuia.

— „Spune la ai noştri ee s ’a întâmplat!“, 
dă porunca Neeulai Manta.

Toma ascultă. El ştie eă Manta e aiei 
ea ueghe, eă n’are dreptul să se mişte din loe.

...Şi se mai uită duşmanii odată, pătimaş, 
unul la altul, mai apoi dispare Toma după 
deal, ddn .âesuolia unei înuingeri.. . .



Impotpiua întunereeului.
— Un apel. —

Deschidem o rubrică în* Biblioteca noa
stră şi credem că eu ajutorul ei uom aduce 
un folos mişcării culturale dela sate. Şe ua 
miră — poate — unul şi altul auzind de ru
brica aceasta ua clătină chiar din cap, do
jenitor, dar n’am luat hotărîrea de flori de măr 
să publicăm rândurile de mai la uale, de 
oarece am auut gândurile noastre întemeiate.

lată cercul nostru de idei, cari ne-au în
demnat să purcedem astfel:

înuăţătorul, preotul sau alt cărturar, care 
ureâ s*ă răspândească lumină în satele noa
stre, bagă de samă că în satul cutare şi cu
tare s’a înrădăcinat beţia sau eoneubinatul 
sau eleuetele. Av ureâ să sară într’ajutor, 
să combată răul, să câştige argumente cât 
mai multe şi mai trainice împotriua uiţiului 

Ba cine să se îndrepte ? Nu-i ua tăia 
pofta de a întrebă mai departe? Sau: nu-1
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ua sfătui să cetească uolume scumpe la cari 
nu ua puteâ să ajungă niciodată, sau cărţi, 
cari nu se uând în nemijlocită apropiere, la 
librăria din oraşul apropiat?

De multe ori planuri frumoase, nutrite 
de suflete curate, s ’au prefăcut în nimic, 
fiindcă au lipsit sfaturile date la timp po- 
triuit şi în forma trebuincioasă. Puteri pier
dute pentru neamul nostrul Prilejuri, cari nu 
mai reuin, dar de cari să ne îngrijim să le 
oferim acelora, cari cer sfat, căci e doar în 
joc ulaga neamului.

Aşd am uenit la gândul să arătam acestor 
răspânditori de lumină, încet pe încetul, eu 
răgaz, diferite bucăţi literare româneşti şi 
streine (dacă sunt traduse în româneşte), în 
cari se face propagandă, directă şi indirectă, 
pentru o uiaţă adeuărată, sănătoasă, luân- 
du-se în bătaie de joc sau înfierându-se chiar 
un uiţiu oarecare.

Ştim că astfel ne-am aprins paie în cap 
eu aceia cari zic că o scriere n are să aibă 
nici o înuăţătură hotărîtă, dar oricât de de-a 
călare ne uor priui aceşti luptători, nu ne 
pom dâ bătuţi, ei uom rămâned pe cărarea



33

apucată, fiindcă credem eu toată tăria că o 
operă adeuărată poate fi bună dacă are şi 
o tendinţă sănătoasă, şi că o operă de artă 
nu trebuie să fie atârnată în nori, fără de 
nici o legătură eu problemele (temele) so
ciale şi culturale dela noi, ea să fie operă 
de artă (eeeaee nu ureâ să zică, Doamne 
fereşte, că nu poate să se găsească şi o 
lucrare de pref, reală, între cele lipsite de 
orice tendinţă, afară de aceea de a răspândi 
frumosul!).

0a  să ne priceapă cetitorul şi mai bine 
îl uom serul eu eâteua exemple, cari uor fi 
mai grăitoare decât orice teorie.

într’un sat s’a cuibărit lenea. Femeile nu 
lucrează zile întregi, ba pe euuânt că cutare 
sfânt fură laptele uaeilor, ba că s’ar aprinde 
şura, ba mai ştiu eu ce mirozenie. Cum să 
lupte cărturarul împotriua acestui rău, care 
roade la rădăcina arborelui nostru? Ne-am 
z is : n’ar fi bine să adunăm sub rubrica : 
„Lenea“ toate, aproape toate bucăţile lite
rare şi neliterare fiindcă completă nu ua fi 
nici odată o astfel de listă, în cari să ia în 
bătaie de joc lenea sau este arătată în co
lorile ei respingătoare.

3
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lată: pentru fete şi. ţărance în „şeză- 
torile ţărăneşti“ o poueste hazlie, dar muş- 
eătoare: „Toareeţi fete, e ’a murit b ab a  Hîrca “, 
din „Poueştile ardeleneşti“ ale lui loanPop - 
Reteganul. lată anecdotele despre femeile 
leneşe din colecţia de anecdote : „Din traista 
lui Moş Stoicau ( 1 . . .  2... 3... 4...) lată pouestea 
leneşului din poueştile lui Ion Creangă. Zece, 
douăzeci, treizeci de exemple, eu indicarea 
locului unde s’au tipărit şi cum se pot găsi 
mai uşor. Ca eontraprobă: eâteua cântece 
ale şcolarilor diligenţi, ale fetelor harnice, 
lauda muncii dela ţară, ridicare în slauă a 
muncii curate, cinstite.

Sau altă temă: beţia. Unde a fost de
scris beţiuul la noi mai nimerit şi care bu
cată cetită în faţa ţărănimii ar aueâ un efect 
mai potriuit? Ne gândim la o traducere a 
paginilor sguduitoare din romanul „loan Gri- 
stof“ al francezului Rolland, când descrie 
autorul cum copilul loan uede pentru întâiaş 
dată pe tatăl său uenind beat acasă — cum 
tatăl este cuprins de patima aceasta şi cade 
lipsit de conştiinţă în faţa copilului şi a ne- 
uestei sale. Câteua pagini — dar sguduitoare, 
de nu le mai uiţi, dacă le-ai cetit odată. E
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peste putinţă să nu le ţină minte şi cetitorul 
sau ascultătorul ţăran, dacă i-au fost tălmă
cite, fireşte, după trebuinţele sale. Altă 
probă: împotriua beţiei a publicat date in
teresante dl E. Ungurianu în cartea sa me
nită pentru popor : „Idei şi păreri“. De acolo 
ua puteâ să-şi ia îndrumătorul satului ma
terial trebuincios. De altfel şi „Asoeiaţiunea“ 
a tipărit broşuri — tot în direcţia aceasta. 
Şi aşa mai departe, cât ştim şi cât ne ajută 
puterile.

Altă temă: încrederea în puterile proprii. 
Ne gândim la o frumoasă pouestire răspân
dită în mii de exemplare, în Elueţia, de so
cietatea care răspândeşte literatură bună în 
popor. Exemple morale de încredere în 
cartea profesorului regretat loan Popea: 
„Caractere morale“.

Astfel sperăm să dăm mâna d e  ajutor 
acelora, cari ureau să desrădăeineze uiţiile 
din sânul poporului nostru. Dar numai în 
urma unei colaborări eu cetitorii noştri ne 
rom puteâ ajunge ţinta dorită, de aceea 
dorim să căpătăm obseruări drepte dacă 
am trecut eu uederea la câte o rubrică una 
sau alta din lucrările, cari ar trebui să fie

3*
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însemnate. Numai aşâ uom puteâ completă 
eu drag lista noastră — editându-o, euentual, 
mai târziu într’o broşură deosebită, care ua 
face propagandă pentru ideile sănătoase, 
chiar şi în cele mai depărtate cătune ro
mâneşti.

Să nu fim înuinouăţiţi eu „mutra de das
căli“, căci — pe lângă tot elementul tenden
ţios, pe eare-1 scoatem la iueală în operele 
înşirate (unele lucrări înşirate nici nu au alt 
scop decât să moralizeze) totuş, credem — 
cum am spus — că astfel de călăuze uor 
prinde foarte bine luminătorilor satelor noa
stre şi uor dă îndemnuri pentru adăstare pe 
cărarea odată apucată. „Mult pot puţinii, buni 
împreunăl“, să ne fie lozinca.

Acestea ea introducere la rubrica de faţă.

R ugare. Rugăm pe cetitori să ne deâ 
mână de ajutor la completarea listei ace
steia. De sigur uor fi şi alte lucrări, ured- 
niee de a fi înşirate aiei, împotriua cleuetelor, 
a beţiei, a prostiei omeneşti, ete. Sfaturile 
fiecăruia le uom ascultă şi uom lucră amă- 
surat eonuingerii noastre, după ee uom ceti 
bucăţile recomandate.
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Lenea.
1. Povestea unui om leneş de I. Creangă, 

(ed. 1906 Minerua, pg. 275—8, ed. „Bibi. p. 
toţi“, Nr. 30*}. De lene ce-i eră, când îl ducea 
satul la spânzurătoare, a respins pe o femeie 
nobilă, care s ’a rugat pentru uiaţa lui, ofe- 
rindu-i uiaţă tihnită. Leneşul ar trebui să me
stece şi să înmoaie pesmeţii, eu cari ar aueâ 
să trăiască — atâta lucru nu poate îndeplini 
— mai bine se lasă spânzurat. Hazlie.

Prostia.
1. „Lume p roastă/“ („Mamă-hăil“) în 

„Cuuinte scumpe“, culese de Dum. Furtună, 
ed. „Acad. rom.“: „Din uiaţa poporului ro
mân“, u. XXIII, pg. 19—20.

Am cetit-o de nenumărate ori soldaţilor 
în spital. Râdeau să se tăuăleaseă de pro
stia flăcăului de însurătoare, care înţelege 
anapoda euuintele mamei sale.

2. Nenumărate exemple în anecdotele 
lui Sandu Pungă'Qoală [Andreiu Bârseanu) 
„Din traista lui Moş-Stoiea“. (Bdit. Ciurcu, 
Braşou).

*) Şi multe alte biblioteci.
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Cleuetele.

1. Dracul în legătură eu o babă tică
loasă, strică eu eleuete fericirea casnică  a 
doi însurăţei fericiţi — de-l aduce pe bărbat 
să-şi teamă neuasta şi să o omoare fără de 
uină. Povesiea  întâi din cap. III. a „Diauo- 
lului, înurăjbitor al lumii", adunate de Tudor 
Pamfile. (Ed. „Acad. rom“., „Din uiaţa pop. 
rom.“ noi. XXU, pg. 11—15).

2. „Stinge focul până nu ia fla cără“, po- 
uestirea din popor a lui Tolstoi.

Mila faţă de animale.

„Bietul Trie“, pouestea unui câne de uâ- 
nătoare, deştept.

„Privighetoarea“, moartea unei priuighi- 
tori. Amândauă în „întuneric şi lumină“ de 
loan Al. Brătescu-Voineşti.

Chemăm la colaborare pe dnii înuăţă- 
tori, pe dnii preoţi, pe toţi cărora le 2ace la 
inimă propăşirea poporului.

...." ' l i " ....



Formularul unei societăţi pentru răspândirea 
scrierilor bune.

Statutele „ societăţii pentru răspândirea 
scrierilor bun eu, din B asel (franţuzeşte Bâle 
— ceteşte Bal — Elueţia}, înfiinţată în 1889.

§ 1. „ Societatea pentru răspândirea serie- 
rilor bune“ din Basel (Bâle), are ea scop 
răspândirea în uijloeul poporului a lecturii 
bune, ieftine, de natură beletristică şi edu- 
eatiuă şi uoieşte să luere împotriua răspân
dirii publicaţiilor rele, eu toate mijloacele, 
cari îi stau la îndemână.

$ 2. Societatea ureâ să-şi ajungă scopul 
prin multiplicarea (înmulţirea) şi editarea 
scrierilor bune în ediţii mari, răspândirea 
lor prin membrii ei prin depozitele, prin col
portorii ei, ete. Pentru ducerea în îndepli
nire a scopurilor societăţii intră societatea 
în legătură eu societăţile din Elueţia, cari 
au ea ţintă folosul comun şi eu alte socie
tăţi eu aceleaşi năzuinţe.
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§ 3. La alegerea scrierilor, cari sunt 
menite să se răspândească, au să fie luaţi 
în cumpănă cât se poate de mult scriitori 
poporali băştinaşi, recunoscuţi. Nizuinţe se- * 
paratiste, religioase, confesionale sau poli
tice, nu este iertat să aibă înrâurinţă asupra 
alegerii scrierilor, în nici o priuinţă.

§ 4. Membri ai societăţii sunt persoanele 
şi eorporaţiunile, cari se deobligă sau la 
plătirea a cel puţin 2 franci la an, sau spri- 
jinese societatea eu o singură plată de 30 
de franci (elueţieni).

§ 5. Societatea se adună automatic (ea 
o maşină) odată pe an, ea să primească ra
portul anual şi darea de seamă financiară, 
precum şi pentru ea să întreprindă alegerile 
trebuincioase.

în adunarea generală are fiecare membru 
un uot.

§ 6. O eomisiune se îngrifeşte de con
ducerea afacerilor. Comisia aceasta se com
pune din cel puţin 5 membri, aleşi din partea 
societăţii pe 3 ani de zile, şi din euentualii 
delegaţi ai autorităţilor sau societăţilor. Co
misia îşi alege singură preşedintele şi uiee- 
preşedintele, cari sunt totodată preşedintele
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şi uieepreşedintele societăţii. După scur
gerea primilor trei ani, iese din comisie, an 
de an, a treia parte a membrilor aleşi de 
societate, ea să fie înlocuită de alţi membri, 
aleşi pe baza alegerilor nouă; cei cari au 
repăşit pot fi realeşi îndată.

Asupra ordinei repăşirii hotăreşte la în
ceput soartea, mat apoi data ultimei alegeri, 
astfel că cei aleşi mai întâi repăşese mai 
întâi.

§ 7. Comisia eonuoaeă pe membri so
cietăţii cel puţin eu 14 zile înainte la adu
narea ordinară, precum şi la adunările extra
ordinare, pe cari le ţine de euuiinţă — prin 
publicaţii în jurnalele hotărîte din caz în caz.

§ 8. Comisia organizează, după trebu
inţă, comisii speciale şi alege spre scopul 
acesta pe membrii trebuineioşi.

§ 9. Iscăliturile oficioase pentru socie
tate le dau preşedintele şi uieepreşedintele, 
fiecare fiind răspunzător pentru iscălitura sa.

§ 10. Pentru obligaţiunile societăţii răs
punde numai auerea proprie a acesteia.

(Traci, dintr’o broşură a soeiefăjii din Basel, 1912.)
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Am tradus aceşti 10 paragrafi ea să se  
uadă că în înaintata ţară Elueţia îşi bat capul 
oamenii să răspândească în păturile largi 
ale poporului cărţile bune eu societăţi anume 
înfiinţate pentru asta. N’ar fi eu cale să ne 
luăm la inimă şi noi ţintele astea?

Gânduri şi sfaturi înţelepte.
Nimic nu este mai bun pentru o inimă 

decât ea să facă o altă inimă mai puţin tristă.

Fericirea stă mai eu seamă în aceea de 
a te da împăcat eu soarta ta, în a ureâ să 
fii eeeaee eşti.

Mai presus de toate fiţi buni; bunătatea 
este aceia, care desarmează mai mulţi oameni.

Uiaţa trebue să aibă un curent; apa, 
care nu curge se strică.

""""IIP""1111

Scriitorul francez Paul Verlaine.

Filosoful Erasmus.

Predicatorul francez Eaeordaire.

Poetul francez Lamartine.
I N I !



Sfaturi generale pentru seriile (ş iru rile ) de 
diapozitive (fotografiile la skiopticon).

în buletinul oficial al „societăţii Diirer“ 
(Iunie 1916), cetim următoarele obseruări, pe
cari uor trebui să şi le ia la inimă înuăţătorii, 
preoţii şi ceilalţi cărturari români, cari ţin 
eonferenţe eu diapozitiue, pentru tineret:

l. Fiecare serie (rând) să cuprindă numai 
24, mult 30 de diapozitiue. Aşa nu se obo
seşte atenţia ascultătorului şi a priuitorulul 
şi aşd are putinţa acesta să adâncească 
diapozitiuele, eeeaee n’ar fi cu putinţă dacă 
seria ar arăta-o prelegătorul într’o goană 
nebună. Nu e scopul doară ca să uedem 
cum aleargă o seamă de chipuri, în nemijlo
cită apropiere unele după altele, pe dina
intea ochilor noştri, ei fiecarejehip ua trebui 
să-l poată uedeâ eineua cu răgaz, dacă e 
eu putinţă chiar a doua oară. Mai departe 
nu este iertat ea euuântul rostit, ea partea, 
dâ căpetenie a sării, să fie degradat (scăzut)
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la rolul unui simplu titlu, a unei iscălituri a 
tabloului.

II. Diapozitiuele sunt menite pentru ti
neretul, eare a ieşit din şcoli. De aceea uor 
trebui alese astfel ea să dea eeua tinere
tului acestuia. Să nu i-se dea deei astfel de 
chipuri, cari poate că sunt deosebit de in
teresante din punctul de uedere al omului 
de ştiinţă, ei diapozitiue, cari uşurează pri
ceperea tinerimei pentru tema pusă. Trebue 
luată în uedere înainte de toate partea pe
dagogică, pe lângă partea hotărît ştiinţifică. 
Dătător de măsură este în cazul nostru nu 
punctul de uedere al omului de ştiinţă, ei 
acela al tinerimei.

III. Da seria de diapozitiue uor trebui 
să  se dea explicările trebuincioase, cari sunt 
în legătură eu prelegerea, ce e să se ţină- 
Nu- în forma unei prelegeri prelucrate până 
în cel mai mie amănunt, ea să se ocolească 
ademenirea de a ceti întreagă lucrarea. Ex
plicările să conţină însă materialul trebuin
cios prelegerii în întregul său şi în rămu- 
rirea sa principală, astfel, încât să i se uşu
reze prelegătorului pregătirea prelegerii. 
Prelegerea să ofere mai întâi de toate o le
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gătură generală a temei date eu datele apar
ţinătoare ei, mai apoi partea potriuită fie
cărui diapozitiu, în parte, şi sfaturi spre apro
fundare într’ânsul.

IV. Conferenţa (prelegerea) şi seria de 
diapozitiue să formeze totdeauna un întreg 
unitar, înehiegat. Să nu se folosească dia
pozitiue, puse la întâmplare într’o serie, ei 
să se comande astfel de diapozitiue, cari 
— de fapt, — sunt de o importanţă de că
petenie pentru temă şi cari se rotunzese, 
în întregul lor, formând o unitate.

V. Prelegătorul să aleagă astfel de teme, 
cari pot fi redate numai cu diapozitiue în 
esenţa lor. Teme, pe cari le poţi arătă ti- 
nerimei, îneălzindu-o pentru ele, şi fără de 
diapozitiue, să le tratăm fără de acestea. 
Diapozitiuele să se folosească numai acolo 
unde nu este în stare numai euuântul rostit 
să redeâ cele dorite. Da să zică nu este 
uorba de prelegeri, pe cari le „ilustrează“ 
numai diapozitiuele, deoarece în urma ilu
straţiilor s ’ar atrage numai într’altă parte 
atenţia dela euuântul rostit, care în cazul de 
faţă conţine doară ce e mai însemnat. In loe 
de a dâ tineretul ascultare oratorului s’ar
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temei şi tratarea ei trebue să purceadă deci 
dela chip. Mai întâi trebuiesc stabilite dia- 
pozitiuele seriei hotărîte şi numai după aceea 
trebue să se alăture prelegerea ea o expli
care a chipului, precum şi ea legătură su
fletească între prelegere şi diapozitiv».

VI. Teme, cari nu pot fi redate prin fo
tografii, ei numai eu cinematograful, să nu 
se  aleagă, fiindcă în cazul acesta ar fi dia- 
pozitiuul numai un surogat rău al cinemato
grafului. De categoria aceasta se ţin toate 
fotografiile, a căror esenţă este mişcarea. 
Aşâ d. e. anumite maşini, întâmplări din uiaţa 
animalelor, ete.

Sfaturi de luat la inimă de cei c e  vor
b e s c  poporului.

liiiiii

Câte eeua de gândit.
în Franţei de astăzi trăieşte un înuăţat. eăruia-i 

ziee Gustaue Le Bon (ceteşte Gustau L6 Bon). Aeest 
înuăţat spune semenilor săi, oamenilor, multe adeuă- 
ruri erude, dar le spune răzimându-se pe cunoştinţe 
de zeei de ani — acum este trecut de 60 de ani.

Cuuântul lui are greutate, dar adenărurile lui 
— durere — nu sunt totdeauna luate în samă, fiindcă... 
fiindcă pe mulţi i-a apucat nebunia şi fiindcă zece 
înţelepţi nu pot scoate o piatră aruncată de un nebun...
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Cetiţi eâteua din adeuărurile lui Gustaue Le Bon 
şi — după ee le-aţi cântărit — spuneţi daeă n’ar ţi 
eu eale ea ele  să-şi taie cărare spre urechile tuturora, 
ieari mai ureau să audă o uorbă sănătoasă.

„Reuoluţiile", serie G. L. B., „îmbogăţesc ade
seori pe tâţiua conducători, dar sporesc mizeria (să
răcia) mulţimilor, cari le duc în îndeplinire. Adeuărul 
acesta neţiind potriuit de a ajunge în conştiinţa mul
ţimilor, teoretieianii (cei ee scriu teorie — fără praxă) 
reuoluţionari uor putea să urmeze să răstoarne lumea1'.

„Ura, nedreptatea şi uiolenţa (puterea bădărană) 
sunt touarăşele, cari nu se pot despărţi, ale opiniilor 
(părerilor) extremiste“, adecă a celor cari nu ureau 
s ă  o lase din „paişopt“, cari nu se dau împăcate eu 
<o eonuieţuire cinstită, pe temelia unei înţelegeri.

„Nu s ’a născut încă fiinţa destul de independentă 
ea  să se sustragă, în toate împrejurările, dela diferitele 
influenţe, (înrâuriri) cart îl împresoară. O perfectă 
(desăuârşită) independenţă de spirit este eu neputinţă“.

„Uşor găseşti mulţi oameni în stare să  jefuiască, 
să  distrugă (nimicească) şi să masacreze (omoare). 
S e  găsesc foarte puţini, cari să  fie în stare să con
ducă bine mecanismul complicat al unei eiDilizaţii. 
Comuniştii ruşi au început a pricepe adeuărul acesta, 
eând au numărat cât i-a costat omorârea oamenilor 
lucrători eu creierul (eu capul).“

„Marele răsboiu a desuelit două fapte eu totul 
nouă. întâiul fapt este că eu eeeaee costă acum răs- 
boalele înuingătorul este tot aşâ de ruinat ea şi cel 
înuins. Al doilea fapt: că despăgubirile datorite de 
înuingăfor sunt plătite indirect din partea popoarelor, 
eari n’au luat de loc parte la conflict. Constatările 
acestea fiind de ordine curat raţională (a judecăţii) 
nu uor puteâ să împiedece nici un singur răsboiu“.

„O pricină deasă de desbinare (de neînţelegere) 
în re oameni este că  aceloraşi euuinte li se dă înţe
lesuri deosebite. Unele termine ea: drept, justiţie, 
(adeuăr), libertate, ş. a., folosite zilnic, nasc idei eu
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totul deosebite la diferitele soiuri de oameni, eari le 
folosesc, după felul lor de a judecă“.

„Daeă eonuingerile de obârşie a simfemintelor 
sunt totdeauna mat tari deeât acelea de obârşie dela 
raţiune (judecata minţii sănătoase), e din pricină eă 
simţemintele stăpânesc eu uşurinţă raţiunea (jude
cata), eâtă ureme raţiunea este foarte slabă în faţa 
simţemintelor“.

„Inuăţaţii sunt câteodată turburaţi eând li se 
pune întrebarea ea să hotăreaseă cauzele unui fenomen 
(unei întâmplări în societatea omenească) — igno
ranţii (proştii, eei fără de niei o cunoştinţă) nu stau 
niei odată la îndoială“.

„Nimieiţi-uă unii pe alţii, ea să nu lăsaţi să tră
iască deeât eei mai capabili (mai în stare) de a trăi“— 
pretinde natura. ,,lubiţi-uă unii pe alţii]“, dau sfatul, 
neurmat religiunile. „Suportaţi-uă unii pe alţii!“ o 
proclamă... tractatele de alianţă. „Ajutaţi-uă unii pe 
alţii, în propriul uostru interes“, ua ajunge maxima 
(înţelepciunea) uiitorului, eând popoarele şi clasele 
sociale uor fi descoperit interdependenţa (legătura 
ee este întreolaltă) eare le leagă deolaltă, pe lângă 
toate geloziile şi urile, eari Iff desbină“.

(După foaia din P aris : „Analele“.)
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m Abonaţi publicaţiile „Asoeiaţiunei" j=

I  „ T R A N S I L V A N I A “  I

i  Cea mai veche revistă românească din Ardeal 1

y  Apare lunar. ' Q

y  eu sprijinul eelor mai de seamă scriitori români y  
y  de pretutindeni. Publică: poezii, nouele, schiţe, || 
jr§ romane, teatru, istorie, ştiinţă pe înţelesul tuturor, y  
y  :: studii, dări de seamă, notiţe, cronici ş. a. :: §§

fţ Costul abonamentului anual: ff
fl pentru membrii „Asoeiaţiunii“ . . . .  100 Lei ff 
y  pentru nemembrii....................................... 200 Lei y

'ililllllli'ili'iliillllli'

y Cea ntai răspândită publicaţiune poporală fţ

I  „BIBLIOTECA POPORALĂ I  
| A ASOCIAŢIUNEI“ j
y  e îngrijită de secretarul literar al „Asoeiaţiunei“. M 
y  eu sprijinul eelor mai buni seriitori pentru popor, y

Costul abonamentului anual:
n pentru membrii „Asoeiaţiunei“ . 
y  pentru nemembrii ........................
sin:

T ip o g ra f ia  ..D aefa  T r a ia n â -  S ib i iu .

50 Lei eî 
70 Lei Mzj
I:::iiii::,,:ii!i::::iilf


